

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

G 打工前沿

10岁娃帮忙干农活：一堂生动的劳动教育课

邓崎凡

近日，一条“10岁男孩汗流浹背帮妈妈干农活”的视频被各大网站转载，引得大家纷纷点赞。

视频显示，6月18日，在河南商丘，一个小男孩顶着烈日，托着长长的水管在收割后的麦地上向前跑去，小小的脊背大汗淋漓。男孩说，爸爸没在家，妈妈干活太累，自己要帮妈妈干活。

评论区里的一些大城市的“老母亲”很羡慕这位姓谢的妈妈。她们正因“神兽”居家而备受折磨：孩子将旺盛的精力放肆挥洒，将家里弄得鸡飞狗跳一片狼藉，终至“母子相见分外眼红”。

没有对比就没有伤害。视频里的谢女士还说，儿子在地里劳动后更懂得了学习的重要，再三表示要好好学习。

当城市里的许多妈妈煞费苦心地在考虑究竟是要买一只小鸡来养，还是买一个收纳箱来让孩子学整理，以便让他们体会劳动的辛苦、理解劳动的意义、更好地成长的时候，谢女士一家已经润物无声地让孩子变成了其他妈妈眼中“别人家的娃”。

大多数人在羡慕“别人家的娃”的时候，却没看清楚别人的家长是如何教育娃的。

谢女士家里一共有5亩地，她的丈夫是一名货车司机。老话说穷人的孩子早当家，谢女士和丈夫以劳动创造自己的幸福，他们那么勤奋与辛苦肯定被孩子看在眼里，所以他才那么懂事。

是家长身体力行的劳动教育了孩子。

劳动教育是这两年的教育热词。为了引导孩子们树立正确的劳动价值观，崇尚劳动、尊重劳动，养成良好的劳动习惯，2020年教育部印发的《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》规定，中小学劳动教育课平均每周不少于1课时。今年“五一”刚过，教育部又新印发了《义务教育课程方案和课程标准（2022年版）》，其中增设了义务教育劳动课程标准。

劳动能够塑造人，这一点不言而喻。可是在人们根深蒂固的教育观念里面，教育似乎更多与“知识、文化”相关，而与“劳动”无关。与升学考试无涉的劳动教育，更多地成了“任务”。

这条视频给有这种想法的人上了生动的一课。

因为孩子懂了父母劳动的辛苦，所以愿意忍受烈日骄阳帮妈妈干农活，体会到了干农活的辛苦后，更加懂得努力学习的重要。这是劳动教育在一个10岁孩子身上起到了良好效果。

不知道谢女士和丈夫在平日的生活里是否对孩子进行“劳动说教”，但是可以肯定的是，作为劳动人民一员的他们，用自己生活中的每一天给孩子树立了一个榜样，这种润物无声的方式最能滋养孩子的成长。

也许我们没有需要浇灌的田野，也不用常年奔波在外。我们的劳动也不像农民那样具体可感，像司机那样显而易见；虽然劳动的形式不同，意义却相似。我们都是劳动者，我们当然也可以让孩子在平常的生活中理解劳动的意义，收获更好地成长。

总之，劳动者不该把劳动教育当成一种任务，那是一种自然的状态。

云南农村劳动力转移就业超1565万人

本报讯（记者黄翰）近日，记者从云南省人力资源和社会保障厅获悉，全省农村劳动力转移就业“百日行动”启动以来，截止到目前，全省实现农村劳动力转移就业1565.99万人。现在全省就业工作进入新的阶段，以“进”防“退”，以“进”保“稳”，不断巩固和扩大就业成果，确保云南省就业大局稳定。

云南今年对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输5个特困行业企业单位失业保险缴费部分予以一定期限的缓缴。同时，继续实施阶段性降低失业保险费率，全省已为参保单位和个人减轻约9.95亿元的失业保险缴费负担。

在加大投入力度保就业方面，云南省积极争取中央就业补助资金超过30亿元，落实各项稳就业政策。1-5月，全省城镇新增就业26.67万人，城镇失业人员再就业7.85万人，就业困难人员实现就业5.82万人。

在实施企业稳岗支持方面，该省通过继续实施失业保险稳岗返还政策，拓宽技能提升补贴受益范围，加大继续实施职业培训补贴政策，发放一次性留工培训补助，大力支持职业技能培训，延续实施降低失业保险费率和缓缴社会保险费政策，扩大失业保险保障范围政策，切实减轻企业负担。截至5月底，已向3.62万户企业发放稳岗返还资金4.62亿元，50%以上的参保单位享受了稳岗返还政策。

在支持创业带动就业方面，云南省通过落实“贷免扶补”、创业担保贷款扶持政策，全力支持返乡农民工等10类重点群体实现创业就业，帮助劳动者多渠道就业。截至今年5月底，全省“贷免扶补”创业担保贷款共扶持创业3.19万人，发放贷款54.4亿元，带动（吸纳）就业8.48万人。

安徽新规明确对建筑工人实行柔性管理、定期健康体检 清退超龄农民工避免一刀切

工人希望在更多行业和岗位能够实行类似政策

本报合肥6月23日电（记者陈华 唐殊）部分地区针对建筑业超龄农民工执行强制清退令，引发了社会上对这一群体何去何从的广泛关注。对此，安徽省住建厅下发通知，明确提出建筑行业清退超龄农民工要避免一刀切。今天，记者来到位于安徽省合肥市的凌大塘临工集散中心进行采访，部分农民工表示欢迎此政策的同时，希望在更多行业更多岗位能够实行类似政策。

在6月16日下发的这则要求建立长效机制切实保障建筑行业农民工工资支付工作的通知中，安徽省住建厅要求，各地要实行柔性用工管理，分岗位确定用工年龄，避免建筑行业清退超龄农民工一刀切，并对超龄工人定期进行健康检查，加强安全教育。

凌大塘临工集散中心是当地知名的农民工集散地，在等活的农民工中，五六十岁的并不少见。62岁的合肥长丰人袁师傅告诉记者，他从不挑活，保洁、室内装修、清理建筑垃圾等各种杂活，自己都干过。雇主更愿意挑选年轻的，“像我这样的年龄有活干就不错了”。

来自阜阳农村的李师傅今年刚满60岁。由于身份证上登记的年龄比实际年龄大了几岁，早在两年前，他就被施工单位拒绝过。不仅如此，他在应聘保安岗位时也遇到了“卡年龄”的情况。

“他们担心年纪大容易突发疾病，但我每年都体检，身体好着呢！”李师傅觉得自己明明还能干得动，并不想那么早就回老家休息。另一方面，增加收入、为子女减轻负担也是摆在他眼前的现实压力。

超龄农民工逐步从工地退场也可能加剧建筑行业“用工难”。据安徽同济建设集团工会主席刘长丰介绍，建筑工人面临年龄断层，一方面，年轻人不愿意进入或留在建筑业；另一方面，部分工人因年龄较大无法再从从事施工作业，企业正在流失大批已有劳动力。

如何避免建筑行业清退超龄农民工一刀切？刘长丰认为，应由政府牵头，针对建筑行业特点，根据工种划分用工年龄。如涉及登高作业、重体力劳动等工种，仍需要有严格的年龄界限；而对于建筑业内勤岗位、部分管理岗位等，年龄可适当放宽。

安徽昊华律师事务所律师胡敏表示，目前，江苏、浙江、广东等地允许为超龄人员单独缴纳工伤保险，建议施工单位能够单独缴纳的，应及时缴纳。工程建设项目应按照整个项目参加项目工伤保险，先参保、后开工，可为项目上的所有人员提供保障。

“此外，应对超龄人员做好入职健康体检，工作中定期体检，安排他们在合适的岗位上工作，保障超龄农民工的合法权益。”胡敏说。

全国脱贫劳动力务工规模达到3133万人

帮扶困难群众求职就业，重点采取四方面强化措施

本报讯（记者王维观）日前，国新办举行困难群众帮扶有关工作国务院政策例行吹风会。会上，人社部副部长李忠介绍说，今年1-5月，帮扶失业人员再就业196万人，就业困难人员实现就业68万人，截至5月底，全国脱贫劳动力务工规模达到3133万人。

对于困难群众求职就业的帮扶，人社部重点采取了四方面强化措施：

强化困难人员就业援助。健全就业援助制度，畅通线上线下失业登记渠道，及时将就业困难人员纳入援助范围。开展就业援助月等专项活动，提供一对一精准服务。对通过市场渠道难以就业的，运用公益性岗位兜底安置。

强化困难毕业生重点帮扶。坚持把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭，以及有残疾

的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象，实施一人一档、一人一策专项服务，优先推荐岗位，优先组织见习，同等条件下优先录用，多措并举促进高校毕业生就业。

强化脱贫人口稳岗就业。深化东西部劳务协作，大力培育劳务品牌，积极拓宽脱贫人口务工渠道，充分发挥就业帮扶车间等载体作用，为脱贫劳动力提供更多的就地就近就业机会。健全就业服务、技能培训、权益维护“三位一体”工作机制，促进脱贫人口就业增收。

强化其他困难群体统筹就业。全面落实残疾人按比例就业制度，加大大龄劳动者就业帮扶和权益维护，扎实做好长江流域重点水域退捕渔民安置保障工作等，确保困难群众就业有出路、生活有保障。



我从月亮山里来

6月22日，王仙桃在录制短视频，宣传家乡的旅游。

王仙桃是贵州商学院应届毕业生。她即将毕业回到家乡，进入位于贵州榕江县计划乡加宜村的黔东南月亮山居民宿有限公司工作。现在，王仙桃除了负责民宿的日常运营管理，还在闲暇时间拍摄短视频，宣传家乡的旅游。

“我是月亮山里长大的孩子，能回到家乡就业我非常高兴，这几年随着乡村振兴政策的实施，我的家乡已经发生了翻天覆地的变化。”王仙桃说。

新华社记者 欧东衢 摄

山东要求高温红色预警下停止户外露天作业

应采取防暑措施，合理安排作业时间

本报济南6月23日电（记者田国全 通讯员葛红普）连日来，山东出现了大范围37℃以上高温天气。近日，山东省人民政府安委办、省减灾委办发布紧急通知要求，高温超过37℃以上的地区，要减少户外作业，采取防暑措施，合理安排作业时间。

山东要求，全省各地及相关部门及时跟踪天气预报和预警信息，必要时果断启动熔断机制。高温红色预警发布后，要停止户外露天作业，停止高处、受限空间、动火等户外作业，有关部门和单位要合理安排生产运营，防范因用电过高，以及电线、变压器等电力负荷过大引发火灾。

山东明确，全省各级卫生健康、工业和信息化、住房和城乡建设等部门要加强预警提示，强化对企业和室外作业现场防暑降温措施的监督检查，督促企事业单位落实防护措施，确保劳动者生命安全和身体健康。

文化和旅游部门要督促各旅游企业全面做好高温天气下旅游安全预防工作。教育部门要督促教育机构加强对青少年、儿童的安全教育，严防溺水事件发生。农业农村部门要指导种植、养殖户做好防火工作。公安部

门要暂停或取消高温时段的室外大型活动和群众集会。

民政部门要重点对辖区内养老机构和高龄、独居、困难老人进行走访，帮助解决高温天气带来的生活困难。住房和城乡建设部门要组织对城市主要道路增加洒水频次，加强施工工地防暑降温检查，严防工地中暑

事件发生。卫生健康部门要做好医疗卫生应急准备，充实急诊力量，加强防暑药品储备。供水供电单位要做好居民用水、用电高峰期保障及设备故障抢修准备工作。

山东全省各生产经营单位要加强生产现场通风降温，合理安排工作时间，防止工人高温中暑。

建档立卡脱贫家庭学生辍学实现动态清零

我国长期存在的辍学问题得到历史性解决

本报北京6月23日电（记者于忠宁）“我国长期存在的辍学问题得到历史性解决，特别是‘三区三州’等原深度贫困地区以前所未有力度狠抓控辍保学，如四川凉山州劝返了6万余名辍学学生，确保一个都不能少。”6月21日，教育部基础教育司司长吕玉刚在教育部召开的新闻发布会上说，2012-2021年十年来，义务教育阶段建档立卡脱贫家庭学生辍学实现动态清零。

吕玉刚介绍，2012-2021年，财政性义务教育经费从1.17万亿元增加到2.29万亿元，占国家财政性教育经费投入的比例始终保持

在50%以上。2015年，在整合农村义务教育经费保障机制和城市义务教育奖补政策的基础上，建立起城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制，生均公用经费标准经过多次提标，达到东中西部统一的小学650元、初中850元。

吕玉刚介绍，十年来我国始终坚持补短板、兜底线，实施了“全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件”等重大项目，中央财政累计投入4000多亿元，带动地方投入超1万亿元，着力解决“乡村弱、城镇挤”问题，缩小城乡学校办学条件差距。

据了解，2012-2021年，全国义务教育学校生均教学仪器设备值从727元增至2285元。义务教育基本办学条件得到显著改善，危房、大通铺等问题基本解决。特别是许多中西部农村地区学校办学条件实现质的飞跃，“最好最安全的建筑在学校”得到群众公认。

教师是立教之本，教育部坚持把教师队伍建设作为基础工作。吕玉刚介绍，十年来，义务教育专任教师总数由909万增至1057万，本科以上学历教师占比由47.6%提高至77.7%，总体上满足了教育教学基本

需要。

同时，依法保障教师工资待遇，确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平，并通过“特岗计划”、公费师范生、退休支教等多种渠道为中西部农村补充了大量优质师资。建立教师交流轮岗制度，推动优秀骨干教师向农村和薄弱学校流动。强化了能力素质培训，“国培计划”累计培训校长教师超过1700万人次，大幅提升农村校长办学治校和农村教师教育教学水平，“努力造就一支素质优良、甘于奉献、扎根乡村的教师队伍”。